

уже уничтожаются. Данную информацию ЦАМО не подтверждало, но и не опровергало. Затем выяснилось, что от отдела изобретений ГУ ВВС (Главное управление военно-воздушных сил) остались только дела по личному составу, менее сотни дел из 3,5 тыс.

Ко всем прочему, есть и проблемы со строительством корпусов, о чем говорилось выше, а также возможной нехватки квалифицированных сотрудников. В совокупности, эти проблемы вполне могут повлиять на сохранность богатого по своему информационному потенциалу материала, что неизбежно приведет к конфликту исследователей с архивом. Более того, при неразрешенности этих проблем есть риск потерять правдивую информацию о годах войны. Недостаточная аргументированность и нехватка нужной информации может привести и к повышению фальсификаций в исторических исследованиях, к искоренению которой должны прилагать усилия не только сами исследователи, но и «хранители» информационного потенциала в лице Росархива.

Сивкова Е. А., НТГСПА

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕРВЫХ АРХИВНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ НА СРЕДНЕМ УРАЛЕ (1918–1923 гг.)

Екатеринбургский губархив был учрежден лишь 1 сентября 1919 г., и действовал на правах подотдела губернского отдела народного образования (губоно). Работа губархива должна была проводиться в тесной связи с деятельностью губисполкома. По решению ВЦИК губернское управление архивным фондом было составной частью губоно губисполкома, вследствие чего, последний был обязан оказывать помощь в деле сохранности документов.

Расширение архивного фонда потребовало усложнения организационной структуры губархива. Уже в ноябре 1919 г. была образована Коллегия екатеринбургского губархива, а в составе самого губархива было создано пять отделов: историко-революционный, периодической печати, историко-экономический, церковный, раскольничий и отдел народного просвещения¹. Важнейшими направлениями деятельности Екатеринбургского губархива стала организация архивного дела в уездах. В состав образованной Екатеринбургской губернии входило шесть уездов: Екатеринбургский, Верхотурский, Ирбитский, Камышловский, Красноуфимский, Шадринский (в 1920-м гг. добавились еще три уезда – Алапаевский, Надеждинский, Нижнетагильский)².

Каковы были основные направления деятельности первых архивных учреж-

¹ Архивная служба Свердловской области – 85 лет / общ. ред. А. А. Капустин. Екатеринбург, 2004. С. 15.

² Там же. С. 20.

дений Среднего Урала? Помимо создания самостоятельных уездных архивных органов, одной из важнейших задач Екатеринбургского губархива в первые два-три года его существования, являлась работа по сохранению архивных документов. Это, как мы уже отмечали выше, была тенденция, заметная на уровне страны в целом.

На заседаниях коллегии ГУАД регулярно рассматривались одинаковые, по сути, доклады инспекторов и уполномоченных с мест. Все они касались вопроса о несанкционированных уничтожениях документов. В общем докладе Екатеринбургского губархива за 1919–1922 гг. отмечалось, что «в первые месяцы революции громадное количество архивных фондов было продано и расхищено... При первых же поездках выяснилась тяжелая картина положения провинциальных архивов. Первой очередной задачей Губархив поставил собирание архивных фондов, розыск и регистрацию»¹. Только за период с сентября по декабрь 1919 г. сотрудниками Екатеринбургского губархива удалось выявить и «сконцентрировать» 111 дел и 130 ящиков, на основе чего и были созданы первые девять фондов, а к 1923 г. в Екатеринбургском губархиве было создано уже 136 архивных фондов (в том числе и за счет поступавших материалов частей Красной Армии).

После окончания Гражданской войны архивные учреждения приступили к систематизации и описанию документов. Для организации работы в административных учреждениях необходимо было ознакомиться с опытом ликвидированных учреждений. Потребность в обращении к старым документам испытывали большинство ведомств. При расширении и усложнении задач, стоявших перед архивным ведомством, требовалась реорганизация его управления. 30 января 1922 г. был опубликован Декрет ВЦИК, утвердивший Положение о Центральном архиве РСФСР. Согласно этому Положению все архивные учреждения республики были объединены в Центральный архив РСФСР (Центрархив), находившийся в ведении ВЦИК. Заведование Центрархивом РСФСР возлагалось на Управление Центрархивом во главе с заведующим и на губернские отделы Центрархива. Губернские отделы Центрархива становились отделами губернских исполкомов, подчиняясь директивам Центрархива по вопросам архивного дела.

На Центрархив РСФСР возлагалось также общее руководство постановкой архивной части текущего делопроизводства в правительственных учреждениях РСФСР. В аналогичной редакции был записан пункт о праве и обязанности контролировать архивную часть текущего делопроизводства во Временном положении о губернских (областных) архивных бюро, утвержденном Декретом ВЦИК от 20 ноября 1922 г.²

¹ Архивная служба Свердловской области... С. 23.

² *Крайская З. В.* Архивоведение. М., 1996. С. 21.

Все материалы ЕГАФ, содержащиеся в пределах губернии образовывали губернский архивный фонд с делением его на секции. Заведование губернским фондом возлагалось на губернское архивное бюро, состоящее при секретариате президиума губисполкома и подчиняющееся директивам Центрархива. Заведующий губернского архивного бюро назначался губисполкомом по соглашению с коллегией Центрархива.

Переход Екатеринбургского губархива в непосредственное ведение губисполкома был законодательно оформлен 11 апреля 1922 г. Екатеринбургский губархив был преобразован в Екатеринбургское губернское архивное отделение, с апреля – отдел. С декабря 1922 г. управление архивным делом в Екатеринбургской губернии находилось в ведении Екатеринбургского архивного бюро, которое подчинялось исполкому губернии¹.

В целом, становление архивного дела на Среднем Урале происходило в соответствии с общественно-политической обстановкой в стране в 1918–начале 1920-х гг. Так получилось, что принятие и воплощение в жизнь первого в истории нашей страны законодательного акта по архивному делу выпало на период Гражданской войны. В соответствии с этим, первоочередной задачей первых государственных архивных учреждений не только Урала, но и РСФСР в целом, было – спасти от гибели и уничтожения архивные материалы упраздненных учреждений, частновладельческих архивов, а также документов органов Советской власти. Выполнение этой задачи осложнялось тем, что начинать ее приходилось в трудных условиях разрухи, нехватки материальных ресурсов, отсутствия квалифицированных кадров, и, безусловно, опыта профессиональной архивной работы. Тем не менее, все это не помешало Екатеринбургскому губархиву создать и оказывать организационно-методическое содействие первым четырем уездным архивам, созданным в указанный период, – в Камышлове, Шадринске, Красноуфимске и Ирбите.

Соломагина Е. А., МГТУ

ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ АРХИВНОГО ДЕЛА КИТАЯ

Архивы Китая, история которых прослеживается с XVI в. до н.э., к настоящему времени прошли путь, тесно связанный с общим политическим, социально-экономическим, культурным развитием страны в различные эпохи.

При раскопках бывшей столицы государства Инь (XIV в. до н.э.–первые вв. н. э.) было найдено хранилище, в котором находились несколько тысяч документов, написанных иероглифами на костях животных. Известный русский

¹ Архивная служба Свердловской области... С. 28.